梵網經菩薩戒本  戊十九-戊二十                                                            雪鐘導讀   113.12.14
戊十九   兩舌戒 P.490-496
若佛子! 以惡心故, 見持戒比丘, 手捉香爐, 行菩薩行. 而鬥搆兩頭, 謗欺賢人, 無惡不造者, 犯輕垢罪. 

P.491 惡心--  意思是指生起邪惡的念頭心思。居心不良
           ( 忌妒心,  障礙心, 欺凌心, 憍慢心, 護己心, 顛倒是非心, 說他人短)

P492手執香爐—顯示頭陀行者, 雖修六度萬行, 仍不忘對佛的恭敬供養, 是菩薩眾多善行之一
執香爐   二義: 1. 以之表示”信根”, 想深入法界, 必須以信為首, 沒有信士無法深入法界的.
                         2. 以之表示”淨行”,想圓五分法身, 必須修學淨行
              (五分法身則是戒、定、慧、解脫、解脫知見, 用五分法身來解五蘊心--色、受、想、行、識，)
「頭陀行者十八物」---是指佛教僧侶在「頭陀行」（梵語為dhūta）的苦修生活當中，隨身攜帶的日常十八種物品，分別為楊柳枝、澡豆、三衣、水瓶、缽、坐具、錫杖、香爐、漉水囊、手巾、刀子、火燧、鑷子、繩床、經、律、佛像、菩薩像等。
「頭陀行」為心甘情願地自我偏苦、吃苦的修道生活方式。
        「十三頭陀法」是:
   (一)糞掃衣--穿著廢棄布所作成之襤褸衣，若貪新好之衣，則多損道行的追求。  
        (二)三衣--佛教出家眾的衣著，除了三衣(五衣、七衣、九衣)(相當於常人之內衣、外套及禮服)之外，無多餘之衣。
   (三)常乞食--風雨無阻，每日乞食成為習慣，於所得之食不生好惡念頭想。
   (四)次第乞食--不擇貧富而順序沿門脫缽。
   (五)一座食--每日只在日中一食，以免數食防礙修行。
   (六)一缽食--有「節量食」的意思，指不過食，即缽中只受適量的飯菜而食。
   (七)時後不食--一日一食，中食之後不得飲漿汁之類，若飲之心生喜樂者，不能一心修習善法。
   (八)阿練若住--遠離世俗居住環境而處於安靜之處所。
   (九)樹下住--郊外、曠野之樹下住，如佛所行至樹下思惟求道。
   (十)露地住--坐於露天、空曠之地，使心明利以入空定。
  (十一)塚間住--住於墓地、火葬場，見死屍臭爛、狼藉、火燒、鳥啄，修無常苦空觀感，以厭離三界。
   (十二)隨處住--以能得、所得為滿足，任何已敷者，即如所敷而住。
   (十三)常坐不臥--若安臥思慮世法，諸煩惱賊常伺其便。
此「十三頭陀法」為修行頭陀法者的「內相」思想處與「外相」流露處:頭陀行者內持外現玩「味」頭陀法的作用以破除一切貪欲，以「現起」無貪欲狀態為現狀；以接近少欲、知足的聖者為安身立命的「足處」。

P.493鬥搆兩頭。--謗欺賢人。無惡不造者。」是 名菩薩惡作罪。 對於奉行佛法，真正有在修行的人，一旦你毀謗他 ，你故意兩舌、互相鬥亂，犯這一戒你就是”破和合僧 “.
 P.495    圓悟法師 和 高菴禪師 典故【演蓮法師譯文】
高菴善悟禪師辭退雲居住持之職，由圓悟克勤禪師繼任，圓悟禪師想將以前佛印禪師創建的臥龍菴加以修葺，作為高菴禪師安閒養息的住所。
高菴禪師說：「學道的人以道德節義為樂，從不把這臭皮囊放在心上。何況我已經是七十多歲的人了，正如長庚曉月，所剩下的光景能有幾時呢？隨便像那西山的茅廬草舍，能夠與山林泉石相屬望之處，都可以作為我養老的地方，何必一定要有自己修治的居所才滿意呢？」
過了不久，他便拽著拐杖往天台山去了。後來圓寂在華頂峯。




戊二十        不行放救戒  P.496-509
若佛子! 以慈心故, 行放生業. 一切男子是我父, 一切女人是我母, 我生生無不從之受生. 故六道眾生皆是我父母. 而殺而食者, 即殺我父母, 亦殺我故身. 一切地水是我先身, 一切火風是我本體. 故長行放生業,生生受生常住之法, 教人放生. 若見世人殺畜生時, 應方便救護, 解其苦難. 常教化講說菩薩戒, 救渡眾生. 若父母兄弟死亡之日, 應請法師講菩薩戒經律. 福資亡者, 得見諸佛, 生人天上. 若不爾者, 犯輕垢罪. 

P.497 斷滅論—又作斷見。即主張眾生死後完全斷滅。為印度外道所執六十二見中，依後際（未來）而起之分別見。計有七種斷滅，故又稱七種斷滅論、七斷滅論。即謂此四大、六入父母所生之身為無常，死後終歸於斷滅。復謂生於欲界天、色界天、無色界空無邊處、識無邊處、無所有處、非想非非想處等六處，則報盡之時皆歸於斷滅。此說相當於外道十六宗中七事斷滅宗之主張。［長阿含卷十四梵動經、大毗婆沙論卷一九九］（參閱「六十二七斷滅論
【法相辭典】  大字體  護眼色
見」1241、「斷見」6560） p6565

【七斷滅論】 p0060
大毗婆沙論二百卷二十一頁云：七斷滅論者：一、作是念：此我、有色，麁四大種所造為性。死後斷滅，畢竟無有。齊此，名為我正斷滅。彼見此生受胎為初，死時為後；便作是念。我受胎時，本無而有。若至死位，有已還無。名善斷滅。二、作是念：此我欲界天，死後斷滅，畢竟無有。齊此名為我正斷滅。彼作是念：我既不因產門而生；本無而有，有已還無；如彗星等；名善斷滅。三、作是念：此我色界天，死後斷滅，畢竟無有。齊此名為我正斷滅。彼作是念：我既不因產門而生；本無而有；由等至力，有已還無。名善斷滅。或有說者，此三斷見，皆緣已離初靜慮染有情而起。彼斷見者，雖已得定；而未能離初靜慮染。所發天眼，唯見下地。前三有情，既命終已；皆生上地。所受中有、生有、等身，非彼境界。便作是念：得靜慮者，既命終已；悉皆斷滅。四、作是念：此我空無邊處天，死後斷滅，畢竟無有。齊此名為我正斷滅。五、作是念：此我識無邊處天，死後斷滅，畢竟無有。齊此，名為我正斷滅。六、作是念：此我、無所有處天，死後斷滅，畢竟無有。齊此，名為我正斷滅。七、作是念：此我、非想非非想處天，死後斷滅，畢竟無有，齊此，名為我正斷滅。此中後四，有執空無邊處為生死頂，乃至有執非想非非想處為生死頂。若執空無邊處為生死頂；彼執空無邊處，死後無有，名善斷滅。乃至若執非想非非想處為生死頂；彼執非想非非想處，死後無有，名善斷滅。如是七種後際分別諸斷滅論，依前所說七事而起。如是七種，皆說死後，故是後際分別見攝。
上篇：七止諍法 下篇：七非妙法


P.498 佛教七眾弟子-- 在家眾依性別可分為優婆塞及優婆夷二眾；出家眾又可分為比丘、比丘尼(受過具足戒,20歲以上)、沙彌、沙彌尼(受持十戒,14-20歲)、式叉摩那(學法女,18-20準備受具足戒)五眾，共稱七眾弟子。 

p.498「修六度萬行」 六度分別是佈施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若，可以從此岸的痛苦解脫到達彼岸的光明世界的方法,萬行即是六度都走過一遍
p.507 無緣慈-「無緣大慈」者，乃諸佛菩薩觀眾生迷而不覺，沉淪受苦，而生絕對、平等的慈悲心，不論有緣與否，均予平等救度
p.509 三聚攝歸此戒 「三聚淨戒」包括：「攝律儀戒」、「攝善法戒」、「攝眾生戒」。這三者聚集大乘諸戒法，聚集世間一切清淨善法，所以稱為三聚淨戒。三聚淨戒均歸菩薩戒內
嚴防諸惡攝律儀,          願斷一切惡  無惡不斷
以感恩心成就諸善,      願修一切善  無善不修
行三慧，修六度,          願度一切眾生  無一眾生不度

P.509 十戒，佛教術語，十種基本尸羅(梵語, 只要能夠讓人熄滅貪,瞋,痴三毒,防止為惡,遵行善道,讓身心安樂的良好行為)，是出家眾的基本戒律，沙彌與沙彌尼所必須遵守的戒律。在北傳佛教中，受菩薩戒時亦須受持，在家眾受持的十善戒也可簡稱爲十戒。
· 第一戒，不殺生。                      第二戒，不偷盜。
· 第三戒，不淫。                          第四戒，不妄語。
· 第五戒，不飲酒。                      第六戒，不著華鬘（花鬘）、好香塗身。
· 第七戒，不歌舞觀聽。               第八戒，不坐高廣大床上。
· 第九戒，不非時食。(過午不食)  第十戒，不捉持錢財金銀寶物。

