梵網經菩薩戒本戊21瞋打報讎戒、戊22嬌慢不請法戒。
戊21瞋打報讎戒
P512以法治心
資料來源: https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B3%95%E6%B2%BB維基百科
法治是與人治相反之概念，亦很容易與以法而治或依法而治這概念混淆。後者著重於製訂及執行法律條文，但法治則指以人權保障，和自由保障為前提和基礎立法，以嚴格依法管治國家為核心，以制約權力為關鍵的社會管理機制、社會活動方式和社會秩序狀態。

P513:斫截手足
以刀斧砍削。「斫，擊也。」意思:以刀斧砍削截斷手腳

P513:訕謗:毀謗之意

戊22憍慢不請法戒
P526:什麼是佛法七聖財?
資料來源 : https://www.ddm.org.tw/xmnews/cont?xsmsid=0K297379120077217595&sid=0N313400099201345244法鼓山全球資訊網
中國人在新年見面時都會說恭喜發財，發的是物質的、有形的、有限的，而且很不可靠的身外之財。所以佛說財產為五家所共有，即是水、火、盜賊、惡政、不肖子；這五種因緣隨時隨地會把身外之物的各種財產，在一夜之間化為烏有。

因此，佛法教人重視的是「七聖財」，即是信、戒、慚、愧、聞、施、慧等七種道德的、心靈的、精神的、永恆的財產。

「信」是自信，知道自己有所能有所不能；是信人，用人者不疑；取信於人，對人誠實不欺。「信」也是宗教的信仰，一般宗教信仰神或上帝。佛教徒則信仰佛法僧三寶，相信三寶能指導我們的人生方向和安身、安心的方法。

「戒」使我們在生活上不糜爛、不狂亂，維持規律，保持健康；在語言行為和身體行為上不自害害人，不當做的不得做，當做的不得不做。

「慚」是知道自己有所不足，自知當行善而尚未行善，不當作惡而做了惡業；知道自己的行為應該更好而尚未做到，便有慚於己，當力求改善。

「愧」是自省對於別人未能盡責負責，而覺得遺憾對不起，因此要提醒自己，全心全力地關懷人、幫助人、有益於人、感恩於人。

「聞」是聽聞佛法和一般學問，所謂「活到老、學到老、學不了」，養成隨時隨處博學多聞的習慣；除了專業的學問，也得無限地拓展通識的胸襟視野。

「施」是給予，《新約》曾說：「施比受有福。」老子說：「既以予人己愈多。」佛說：「布施功德，第一功德。」有東西可以布施，表示你已有福；想布施而有所不足，就要努力增加物質的、體能的、智慧的財富，因此在布施的過程中，自己先有了財富。

世上最可貴的是「智慧」財，最貧窮的是因為愚蠢而貪得無厭。如果有智慧，不但自己不起煩惱，而且能為別人解決問題，所以智慧對修行人和一般人都很重要。再說，用體能賺錢很有限，若用智慧賺錢則是無限的，可以四兩撥千斤，也可以化腐朽為神奇。這不是最好的財產嗎？

P525:逢門篳戶: 用蓬蓽做成的門戶。形容貧苦人家簡陋的居室

P526:錢財乃五家所共有
資料來源:https://www.ctworld.org.tw/html/topics/topics07/01.htm見擔法師
就佛法的角度而言，「財」，可分成內財與外財。內財是指自己的身體，如四肢五官、五臟六腑等；外財即指錢財，無論是外財還是內財，到人命終時，都是帶不走的。一般人不了解這個道理，因而急急忙忙地苦追求。所以《大智度論》說道：「富貴雖樂，一切無常，五家所共，令人心散，輕躁不定。」

五家，即王、賊、火、水、惡子，這是大略的比喻，因為在這世間沒有任何人能夠獨享所有的錢財；綜觀古今中外歷代的更迭，從古羅馬帝國到中國各朝代，國土山河、金銀財寶，大多屬於國王或皇帝所擁有；但是唯有真正明白錢財乃五家所有的國王，才是賢明而有智慧的。

古時在印度，有位國王，性情仁慈，愛護人民，並以正義忠誠的臣子輔佐朝政。有一回，國王出宮巡視民間的生活，看到國內很多富貴的長者，住的是深院豪宅，雕樑畫棟，金碧輝煌。國王心裡一方面欣慰於人民都能過著富足安樂的生活，另一方面也考慮到這些長者過多的財富，對於人民、國家都沒有利益，於是，國王下了一道命令，請長者們公布家產，準備予以徵收，作為擴充軍備之用。

當時，有一位擁有億萬家財的長者，入宮向國王公布自己只有「私財三千萬兩」，國王聽了，勃然大怒，正想追究長者欺君罔上之罪時，長者向國王解釋著：「我今所積蓄的私財，不能貢獻給國王；但是五家的財產，不是私財，可請國王全權處理。」長者的一番話引起了國王的好奇心，於是國王繼續問長者，何謂「私財」，什麼又是「五家之財」？

長者回答說：「大王，我的心常樂念佛，口裡常宣說佛陀的教理，更用行動來實踐。所以我將財產中的三千萬兩用作興建佛寺，供養僧眾之用，並幫助那些生活貧困的人們。布施使我心安理得，而布施行善所得之福德，將跟隨我生生世世，這就是我的私財；其餘我所擁有的數億家產，這些都是外在有形的五家之財，為什麼？如果遇到水災、火災或遭盜賊洗劫時，別說錢財，可能連性命都保不住！而我的兒子不如我一般地勤奮努力，所以，雖然現在我有億萬家產，但等到那天我往生了，這些家產終有一天會被這個不肖子揮霍殆盡。世事虛幻無常，人的生命也是如此。人的身體（內財）是由地水火風四大因素所形成，命終之時，身體終將歸回外界的地水火風裡，到時候，這些有形的財寶是連一文錢也用不著。所以，現在藉此因緣，十分希望國王把這些財寶收去擴充軍備，正好可免去我的擔憂。」

國王聽了長者的一席話，心有所感地自忖：「我是一個只知有形財富，而不懂心靈財富的窮人。這位長者才是真正有智慧的富人，他知道無常是人生的真理，沒有一件事是永遠不變的！就像我的國土江山、財寶妻兒，終有一天會離我而去。」有了這種覺悟，於是他皈依了三寶，供僧建寺，誦讀佛經，持守戒律；並將徵收來的財寶，轉成救濟貧困的人民，落實民胞物與的精神。不到三年，國泰民安，盜賊絕跡，百姓衣食無憂，快樂安康。國王、長者在壽終後，也因這世的行善積德，得以生天。

P526:慢山高聳:【佛光大辭典】
比喻憍慢之心高聳，猶如山一般，傲視一切。


P527:特勝:特別容易成功的路線,有十六種。

資料來源: https://tdbc.org.tw/archives/248十方禪林
“十六特勝”特別最容易成功的路線。
（一）“知息入”，（二）“知息出”，（三） “知息長短”，（四）“知息遍身”。這個你們都沒有達到，想都不能想，真的到了“知息遍身”，你那個武功不練就到了；除非不出手，一出手都是高手。（五） “除諸身行”。身體空了，身上五陰的行陰空靈了，這個裡頭秘密很多，到了除諸身行的時候，如果你練武功，可以練到踏雪無痕，走路不在地面，而在地上飄了。（六）“受喜”，得初禪，初禪是離生喜樂。（七）“受樂”，身上內部每個細胞發出快樂的感受，那是無比的舒服，不能形容的。所以得到初禪是“心一境性，離生喜樂”，有和世間脫離之感，無比的喜樂。

（八）“受諸心行”，轉回來，又感覺不同了，這個很深了；心裡一起心動念，這個身體四大已經整個變了。再下來，這個時候，（九）“心作喜”，由初禪真到了二禪 “定生喜樂”。（十）“心作攝”，一切雜念妄想沒有了，要用就有，不用完全空；攝是統統把握了。（十一）“心作解脫”，修行到這裡，才不冤枉出家，的解脫道了。解脫就是證道，不證到初果、二果、三果、四果羅漢，也至少證到初果羅漢的“預流向”。到了心作解脫，是修安那般那來的，這是一部分，完全和色法地水火風四大之身有關。

下面是心法（十二）“觀無常”，工夫修到有神通，飛得起來，又有什麼了不起呢！
觀無常，諸法皆非究竟，可是你沒有做到不要隨便吹。（十三）“觀出散”，所以做到了，轉觀這個心的法門，你可以像密宗那些有成就的活佛一樣，將來要走的時候，一彈指之間，整個身體三昧真火起來化成光明，什麼都沒有留，化一片光走了。所以，我們平常做工夫，你要注意這個，大家都在身體上做工夫，都忘記了“觀出散”，要把所有工夫、身體都丟開，放出去，連放的都要丟掉。

（十四）“觀離欲”，這個時候，才做到真正的“離欲尊”；這個離欲，《金剛經》上佛叫須菩提離欲阿羅漢，真的離欲了。然後，證滅盡定。（十五）“觀滅盡“，要 走就走，我們也可以做到鄧隱峰祖師一樣吧！（隱峰禪師，鄧氏子，相傳皆呼為鄧隱峰。臨化時，先問眾曰：諸方遷化，坐去臥去，吾嘗見之，還有立化也無？曰：有。師曰：還有倒立者否？曰：未嘗見有！師乃倒立而化。亭亭然衣皆順體。時眾議舁就荼毗（火化），屹然不動，遠近瞻視，驚歎無已。師有妹為尼，時亦在彼。乃拊而咄曰：老兄疇昔不循法律，死更熒惑於人。於是以手推之，僨然而踣。遂就闍維（火化），收舍利建塔。資料補充，鳥巢）在 這個時候到“滅盡定”，所謂涅槃境界，還不算數。（十六）“觀棄舍”，還要丟掉放開，轉到大乘去了。

P528:任持→主持；維持
任持長養有四種【法相辭典】 
瑜伽六十四卷十六頁云：任持長養:一、變壞任持，二、喜悅任持，三、希望任持，四攝受執取任持。

P530:世智辯聰:形容世間人書念得多，接觸的事物多，看得多、想得多、觀念論點多，遇事好辯，說得天花亂墜，著作等身，在佛法裡面叫作世智辯聰，不是智慧！
 世智辯聰是所知障，佛說是八難之一。 現代人聰明，對於五欲六塵，感覺極其微細，生活中稍有一點風吹草動，便心事泉湧，妄念紛飛，煞費苦心地執著分別著身邊發生每一件事和每一個信息。

八難即：(一)在地獄難，眾生因惡業所感，墮於地獄，長夜冥冥而受苦無間，不得見佛聞法。(二)在餓鬼難，餓鬼有三種：(1)業最重之餓鬼，長劫不聞漿水之名。(2)業次重之餓鬼，唯在人間伺求蕩滌膿血糞穢。(3)業輕之餓鬼，時或一飽，加以刀杖驅逼，填河塞海，受苦無量。(三)在畜生難，畜生種類不一，亦各隨因受報，或為人畜養，或居山海等處，常受鞭打殺害，或互相吞啖，受苦無窮。(四)在長壽天難，此天以五百劫為壽，即色界第四禪中之無想天。
無想者，以其心想不行，如冰魚蟄蟲，外道修行多生其處，而障於見佛聞法。
(五)在邊地之郁單越難，郁單越，譯為勝處，生此處者，其人壽千歲，命無中夭，貪著享樂而不受教化，是以聖人不出其中，不得見佛聞法。(六)盲聾瘖啞難，此等人雖生中國（指古印度中部摩竭陀國一帶），而業障深重，盲聾瘖啞，諸根不具，雖值佛出世，而不能見佛聞法。(七)世智辯聰難，謂雖聰利，唯務耽習外道經書，不信出世正法。(八)生在佛前佛後難，謂由業重緣薄，生在佛前佛後，不得見佛聞法。
資料來源http://www.fodizi.tw/f05/62350.html佛光大辭典
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